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Borsa község 
nagy része a tüz martalékává vált, az 
a része, ahol zsidók laknak; s mig 
ezer és ezer ember hajléktalanul, ron- 
gyosan és éhezve bolyong és kesereg 
házi tüzhelye romjai felett, addig egye- 
sek, a közvélemény és a kormány azon 
vitatkozik, hogy véletlennek volt-e 
müve ez a tömegszerencsétlenség, vagy 
pedig a féktelen antiszemitizmusnak. 

Bármit mondjon is a kormány, 
bármennyire is kifacsartak Borsa köz- 
ség zsidó orvosától egy nyilatkozatot, 
amelyben elismertetik vele, hogy a tüz 
az ő házában gondatlanságból kelet- 
kezett, a lelkeket nem lehet megnyug- 
tatni semmiféle hivatalos nyilatkozat- 
tal, vagy a zsidó orvos kijelentésével 
sem, mert ha a tüz véletlenségét el is 
lehetne ismertetni, azt bizonyára nem 
lesz lehetséges, hogy a zsidók kutjaiba 
véletlenül zuhogtak a hatalmas kövek, 
hogy még az oltás lehetőségétől is el- 
zárassék a zsidó lakosság. 

Mindenféle hivatalos jelentést mi 
csak ugy tekinthetünk, mint mikor 
valakit a biróság bizonyiték hiánya 
miatt ment fel a büntett alól, azonban 
mindenki lelkében meg van győződve 
a vádlott bünösségéről. 

Minket itt, távol Borsa községtől, 
nem hamvasztott el a tüz; mi nem si- 
runk elvesztett vagyonunk felett; de 
ugy érezzük, hogy mi is tüzkárosul- 
tak vagyunk, hogy nekünk is van 
okunk sirni vagyonunk felett, habár 
ez a vagyon nálunk nem materiális 
vagyont, hanem lelki vagyont jelent. 

Igenis, tüzkárosultak vagyunk mi 
mindannyian, akik Borsa község el- 
hamvasztásával elveszitettük hitünket 
az emberek egyenlőségében; akik azt 
hittük, hogy nemcsak Isten előtt, de 
embertársaink előtt is egyformák va- 
gyunk; akik egyformán tudunk örülni 
s egyformán szenvedni; akik az ál- 
lamháztartás fenntartásához az adón- 
kat egyformán fizetjük be; akiknek 
egy hazát rendelt a végzet, amelynek 
határain belül nekünk élnünk és hal- 
nunk kell. 

És most nekünk elhamvadt ez a 
hitünk. Talán mi vagyunk az oka, 
hogy ilyen naivak voltunk, hogy hit- 
tünk. Megérdemeltük, hogy most fejbe 
taglózzanak ezen naiv hitünkből való 
felocsudás végett. 
Minden részvétünk, sajnálatunk 
jelenleg a borsai zsidóságéó. Nem azért, 
mintha attól félnénk, hogy ami most 
megtörtént Borsával, holnap nem ve- 
lünk történhetik meg; mert hiszen, 
amint annak a tüzszikrának nem le- 
het megparancsolni, hogy csak zsidó 
házakat perzseljen Ífe, ha egyszer neki 
vadult, épen ugy nem lehet azt sem 
megakadályozni, hogy a felzavart in- 
dulatok, a fékevesztett düh csak oda 

koncentrálódjék, ahová célja volt és 
ne seperjen el másokat is, akik távol 
állanak tőle. 

Nem ezért sajnáljuk tehát a bor- 
sai zsidóságot, hanem azért, mivel eb- 
ben az „ember" arculesapását látjuk ; 
nemcsak a földi emberét, hanem a 
megfeszitett emberét is az ő parancsá- 
val, hogy ,szeresd felebarátodat, mint 
tenmagadat.. 

Nem csodálkozunk azon, hogyha 
a kormány és minden felelős személy 
tagadja az összefüggést az antiszemi- 
tizmus és a tüzvész között. Hiszen 
meg vagyunk győződve, hogy szégyen- 
lik és magukban elitélik az egész ese- 
tet az egész antiszemitizmussal együtt. 

Mert ez egy kulturember részére 
egyenesen követelmény. 

Tudjuk azt is, hogy egy valamire 
való jellemes ember sem tudná ma- 
gának megmagyarázni azt a para- 
doxont, hogy amig elveszem adóban 
és ezerféle módon a zsidók pénzeit, 
amig választások alkalmával lepaktá- 
lok velük azért, hogy az én szekere- 
met tolja; amig dédelgetem addig, mig 
hasznom van belőle, addig hátulról 
tőrt döfjek beléje, vagy üszköt dobjak 
a házába. 

A két évvel ezelőtti zsidó tórák 

elhamvasztása után most jött a zsidó 
otthonok elhamvasztása. 

Nem gondolják meg azok, akik 
féktelen dühökben erre vetemedtek, 
hogy ez valahogy nincsen rendjén ? ! 
Nem gondolják meg, hogy egy nép 
felé nem lehet tüzzel felemelkedni, ha- 
nem csakis a tudomány és jó erköl- 
csök által ?! Nem gondolják meg, 
hogy fanatikus gyülöletükkel, amely- 
nek inditó okául sovén fajszeretetüket 
hozzák fel, sokkal többet ártanak ha- 
zájuknak és fajuknak, mint békés köl- 
csönös egymásmegbecsüléssel ? ! 

Egy kulturnép a maga fölényét 
sohasem alapithatja a gyülöletre. Még 
szuronyokkal sem lehet egy országot 
mig a világ, fenntartani, annál ke- 
vésbé gyülölettel. 

Ha egy faj, vagy nép nem erköl- 
csi alapon tartja fenn magát, hogyha 
cselekedeteiben több szabadságot és 
bünre való elhajlást enged meg ma- 
gának, mint amit a zsidóságról is ál- 
itanak, akkor ott a törvény szigoru 
keze, amelynek le kell rájuk sujtani. 

Amig ez nem történik meg, amig 
az erőszak erősebb lesz a jognál, ad- 
dig minden részvétünk és sajnálatunk 
a borsai zsidóságé fog maradni. 

Felemelő példaadás. 
Az Érdővidéki Hirlapból vettük át a kö- 

votkező cikket, amely az abban felhozott buz- 
ditásra méltó cselekedet folytán mindenütt al- 
kalmas a megszivlelésre. 

Hitelszövetkezeteinknek épen az a kimon- 
dott célja és feladata, hogy egyszerü kis gazda- 

és iparostársadalmunkat olcsó kamatozásu pénz- 
zel lássa el; s mikor ehhez a Hitelszövetkezet 
hasonló példákkal egy-egy jó tanuló és iparkodó 
székely fiunak is megalapozza jövőjét, igazán 
eleget tett vállalt feladatának. 

A nagybaczoni Hitelszövetkezet ezzel a 
cselekedetével nemcsak ezeket a célokat szol- 
gálja, hanem az illető kitüntetetteknek örök há- 

lára való lekötelezésével egyuttal buzgó és oda- 
adó harcosait is neveli a szövetkezési eszmének: 

A cikk a következő : 
Csak a közelmultban emlékeztünk meg a 

nagybaczoni Hitelszövetkezet nemes cselekede- 
téről, amikor is az üzletkörébe tartozó 5 refor- 
mátus egyházközségnek a ,Magyar Nép" érté- 
kes könyvtárát ajándékozta. Most megint irnunk 
kell erről a kicsi pénzintézetről. Huszonötéves 
jubileuma alkalmából, az ezidei évzáró iskolai 
ünnepen, ez öt község jó tanuló gyermekeinek 

50-50 leiről egy-egy takarékbetéti könyvet adott, 

azzal a föltétellel és igérettel, hogy a megaján- 
dékozott növendékek csak nagykoruságuk elér- 
tével vehetik fel az időközben felnövekedett 

összeget és aki évente a legtöbbet gyarapitja, 
szorgalmában és előmenetelében pedig lanka- 

ű Aragonit disztárgyak 
Sándorynál. 

matból származó tiszta haszonból 

dást nem mutat, annak minden iskolai év vé 
gén a szövetkezet részéről ezután is kijár az 
50-50 lei. 

Ez a nemes cselekedet arról tesz tanubi- 
bizonyságot, hogy a nagybaczoni Hitelszövet- 
kezet jelenlegi vezetőinek helyén van az esze 
is, a szivo is. 

Okos dolognak tartjuk u. i., hogy a jövő 
generáczió legértékesebbnek mutatkozó remé- 
nyeit takarékosságra akarja szoktatni. Előrelátó, 
egészséges gondolatnak tartjuk, hogy a szorgal- 
mat és a tanulásbeli előmenetelt szorosan ösz- 
szebogozza az anyagi boldogulás legelső felté- 
telével: takarékossággal. Helytálló és reális el- 
gondolás a szövetkezet részéről az is, hogy a 
szövetkezeti eszmét ilyen kitörölhetetlen nyomot 
hagyó cselekedettel vési azokba a zsenge gyer- 
meki lelkekbe, akikből valamikor, emberi szá- 
mitás szerint a magyar falvak természetes ve- 
zetői lesznek. 

De helyén van a jelenlegi vezetőségnek a 
szive is. Magyar szivünk inditásának kell tu- 
lajdonitanunk u. i, hogy a mostani magas ka- 

visszafor- 

ditnak valamit oda, ahonnan származótt. És 
egyedül csak ennek kell tulajdonitanunk, mert 
más pénzintézetek, ahol pedig a tiszta haszon 
összehasonlithatatlanul nagyobb, mint itt - nem 

igen teszik. Készséggel ismerjük el, hogy a 

pénzintézetek részéről az ilyen ajándékozások, 
a nyomoruságos gazdasági viszonyok miatt, 
szinte leküzdhetetlen anyagi nehézségekbe üt- 
köznének, . .. de de éppen ezért ér- 
tékes és minden elismerést megérdemlő a nagy- 
baczoni Hitelszövetkezet felemelő példaadása.
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HIREK. 
őtfelsége II. Károly köszönő távirata a 

csikmegyei iparossághoz. A csikszeredai Ipar 

testület kezdeményezésére, junius 22-én a csiki 
iparosság tiltakozó gyülést tartott, amely loya- 

lis érzésének dokumentálásaképpen minden nyo- 

morusága között is, hódolattal üdvözölte a ki- 

rályt. — A csiki kisiparosság üdvözlő táviratát 

a kabinetiroda Őfelsége nevében meleghangu 
távirati válaszban köszönte meg. 

— Uj pénzügyigazgató helyettes. A csik- 

szeredai Pénzügyigazgatósághoz dr. György 

Gábort helyettes pénzügyigazgatóvá nevezték ki. 

A kinevezés egy szorgalmas és képzett ember 

munkáját ismeri el. Dr. György Gábor a csik- 

megyei pénzügyigazgatóság nélkülözhetetlen 

erőssége volt, akit hónapokkal ezelőtt saját ké- 

résére ideiglenesen Brassóba helyeztek. Most, 

amikor előléptetve visszajön ismét, örömmel üd- 

vözöljük. 
—– A megyei tanács junius hó 20-án tör- 

tént megalakulása ellen felebbezés nem nyujta- 
tott be s igy dr. Pittner Árpád megerősiítése után 
a tanács hivatalba lépett. 

—– Esküvő. Mircea Klein helyi járásbiró 

f. hó 10 én tartotta esküvőjét dr. Dobrean Mi.- 
hály közjegyző bájoz leányával: Florikával. 

Gratulálunk. 
—- Kérelem. A Szociális Misszió vzetősége 

kéri a tagokat, hogy még a hét folyamán, a 
hősök sirjait sziveskedjenek rendbehozni. 

– Torockói festő Gyergyószentmiklóson. 

Érdekes idegene van városunknak. Lándory Mi- 

hály torockói székely átutazóban beteg lett, a 
felgyógyulásáig a városi járványkórházba ment 
be. Kezelő orvosa: dr. Nagy Lajos beszélge- 
tés közben hamar felismerte az egyszerü haris- 
nyás emberben a szokatlan intelligenciát, s in- 
nen tudta meg, hogy Lándory festészettel fog- 
lalkozik, s tanulmányait a nagybányai festőis- 
kolában és iparmüvészeti főiskolán végezte. 

Felgyógyulása után az érdekes embert dr. 
Nagy Lajos vendégül hivta magához, ahol dr. 
Nagy Lajosné igazi őszinte meleg kartársi sze- 

retettel karolta fel. 
Jelenleg együtt künnvannak a Gyilkostónál, 

s a két művész lélek a Gyilkostó szépségeinek 
vásznon való megörökitésével töltik idejüket 

Dr. Nagy Lajosné nemes gesztusa nem- 
csak jólesik mindannyiunknak, aki egy sorsvert, 
de tehetséges székely müvészt karolt fel, hanem 
Lándory Mihály is sokat tanulhat a dr. Nagy 
Lajosné kiforrott müvészetétől. 

Gyergyó siralmas veszedelme 
az 1717., 1718. és 1719-ik esztendőkben. 

„Bus szivem elfogul, köny fakad szemembe, 

Midőn szegény Gyergyó sorsa jut eszembe." 

Sólyom István Gyergyó vice királybirája : 
Büneinkért ostoroz az Isten! Álig mult el tiz 
éve a kuruc mozgalomnak és az akkori visel- 
kedésünkért méltán bünhődünk. Nagy jó urunk, 
Rákóczy Ferenc zászlói alatt ugyan szép szám- 
mal valánk, de sokan valának a labanc pár- 
ton is. 

A mozgalom leverése után mi követke- 
zett ? Szégyenletes dolog még elmondani is. A 

kurucság üldözésére Csikszékkel közösen 1708-ik 
évben gyülést tartottunk, melyen a honvédő 
kurucok üldözésére szigoru rendeleteket hoz- 
túnk. Halál mondaték fejére annak, ki a kuru- 
cokkal cimborál, ki azoknak élelmet, menhe- 

lyet ad, ki fel nem jelenti, el nem fogja a ha- 

zájokban hazátlanul bolygó hazatiakat, székely 
testvéreinket. 

Ilyen eljárás még a halálos ellenségünk- 

kel szemben sem volt megengedhető. Ha meg- 
gondoljuk, fáj szivünk, lelkünk azért, hogy szé- 
kely testvéreinket hontalanná tettük, a szom- 
széd országokba üldöztük, pedig oly kevesen 
vagyunk, hogy ha a jó Isten nem kegyelmez, 
ebben a nagy pestisben mind elpusztulhatunk. 

k 

Istvánfi András plebános: 1717. évi má- 
jus 15-től 1719. évi szeptember 2-ig oly szá- 
razság uralkodott, hogy ezen idő alatt a föld 
még egyszer sem ázott meg annyira, hogy ter- 

mőképes lett volna, 

— Nyári kirándulás. A gyergyószentmik- 

lósi Kereskedői-Kör 1930. jul. hó 18-án, vasárnap 
a Magasbükkben különféle szórakoztutó tréfás 
versenyekkel és meglepetésekkel egybekötött 
nyári kirándulást rendez, melyre a nagyérdemüű 
közönséget szivesen látja a rendezőség. Rész- 
vételi, illetve Belépődij nincsen. A közönség ké- 
nyelmére egész napon át autóbusz járatok lesz- 

vissza személyenként 25 lej. Hüsitőkről, italok- 
ról, hideg és meleg ételekről a rendezőség gon- 

doskodott. Kedvezőtleu idő esetén a kirándulás 

helyett flekken és fagylalt délután lesz a Kör 
összes helyiségeiben. 

— Esküvő Dr. Csi k y Béla, jelenleg Bu- 

karesti orvos, Csiky Béla kereskedő és neje 

gyergyószentmiklósi lakosok Bécsben végzett 

orvosfia, f. hó 18-án tartja esküvőjét Bukarnst- 

ben Stravrache Finelle urleánnyal, Strav- 
rache N. ezredes leányával. Gratulálunk. 

—– Hármas ikrek. Teutu Alexandru csik- 

szeredai földmivesiskolai tanár felesége junius 
hó 28-án este három egészséges leánygyermek- 

nek adott életet. 
— Gyergyó összes iparossága megfeleb- 

bezte a rája kivetett forgalmi adót, amelynek 
szerinte semmi alapja nem volt, miután kisipa- 
rosságunk 999/o ig csakis reparaciókkal és nem 
kész gyártmányok árusi ásával foglalkozik. 
Az akciót az Ipartestületek Szövetsége inditotta 
meg, amelynek jogosságát a pénzügyminiszte- 
rium elismerve 190.000/1930. sz. alatt rendele- 
tet intézett az egyes pénzügyigazgatóságokhoz, 
amelyben a forgalmi adó teljes eltörlését ren- 

deli el azoknál az iparosoknál, akik kivétel nél- 
kül csakis reparációkkal foglalkoznak 

Végre egy egészséges intézkedés, amely 
az amugy is tulterhelt kisiparosság helyzetén 
akar könnyiteni. 

— Szőttesbál Csikszeredán. Csikszereda 

székely uri közönsége célul tüzte ki maga elé, 
hogy visszatér régi ősi székely viseletéhez, amely- 
nek szépségét és eredetiségét már szinte telje- 
sen elfelejtette székely népünk. 

A székely népviselet felujitásának nem- 
csak erkölcsi cólja volt, hanem gazdasági is, 
hogy népünket leszoktassa a drága és idegen 
cifra holmikról, amelyre akkor, mikor minden 
gazda már-már elmerült az adósságokban és ke- 
resethiányban, igazán semmi szükség nincsen. 

Mindezek mellett azonban van egy másik, 
illetve harmadik célja is ennek a mozgalomnak; 

az t. i, hogy egy pillanatra összeölelkezzék a 

1717-1718. esztendők tele nagy szenve- 
désekkel kezdődött. Olyan kevés a termés, hogy 
egy hónapra alig elégséges. A takarmány ke- 
vés. A marhák még november végéig sem te- 
lelhetők, mert nincsen elég takarmány. Nem 
lehet a marhákat eladni, mert akik megven- 
nék, azoknak nincsen amivel tartsák. 

Október vége. Nincsen kenyér. Nem tud- 
nak más helyről hozni, mert ott sem termett. 
November közepe. A takarmány fogy. A mar- 
hák levágása következik. Mindenki hussal táp- 
lálkozik, még pedig kenyér nélkül, mert az már 
elfogyott. 1718. február végeig az állatállomány 
nagy részben elfogyott, elpusztult. Az elpusz- 
tultak husát sem temették el, hanem megették. 

1718. március április havában fakérget 
és rothadt szalmát, májusjulius hóban rügyet, 
augusztus—szeptember hóban makkot, október- 
től -decemberig és 1719-ik évben dögöt és fa- 
kérget ettek Gyergyóban az emberek. 

Az erősebbek csapatokba gyülekeznek és 

a vagyonosoktól erőszakosan ragadják el az 

élelmiszereket. Rablás, gyilkolás, minden bü- 

nösség és fertelmesség következett, mert az éh- 
ség mindenre rákényszeritette az embert. 

Az éhségből epemirigy (pestis) fejlődött 
ki és dacára a katonai és nemzeti tisztviselők 
ernyedetlen gondoskodásának, melyet a járvány 
elfojtása tárgyában tanusitottak, 1719-ik évi ju- 
lius és augusztus hónapokban oly erővel lépett 

fel, hogy a lakosságnak esak fele döghalálban 

veszett el. 

Sólyom István Gyergyó vice királybirája : 
Főtisztelendő Istvánfi plébános ur! Amint el- 

hord székely szőttest és harisnyát, de lelkében 
: 

szegénység még nagyobb lesz, eredménye mégis 
csak meglesz. 

nek, melyek a piactérről indulnak. Az első au- 
tóbusz reggel 9 órakor indul. Viteldij oda és rozta, hogy a téli szőttes bálját, mely erkölcsi- 

méttli. 

falu a város lakosságával akkor is, mikor az 

intellektuel és városi polgárság, hogyha nem is 

izig-vérig szintiszta székely. Lélekösszeölelke- 

zést akar tehát elérni ez a mozgalom, amely- 

nek egyszer valamikor, talán akkor, mikor a 

A csikszeredai uri közönség ezért elhatá- 

leg különösen jól sikerült, f. hó 19-én megis- 

Ezen az estélyen felvonulnak a régi szé- 

kely táncok, amelyek nemcsak eredetiségükkel, 

hanem szépségükkel is tudnak gyönyörködtetni. 

Mi gyergyóiak, akik lapunk hasábjain any- 

nyit küzködtünk a régi székely viselet feleleve- 

nitésén, elvárjuk a város és községeink vezetői- 

től, hogy a télen legalább egy estén rendezze- 

nek szintén „szőttesbált". 

— Nem 3, hanem 200 az iparosság utadója. 

A pénzügyminiszteriumból rendelet érkezett az 

egyes pénzügyigazgatóságokhoz, amelyben el- 

rendeli, hogy az utadó 1930. január 1-ig visz- 

szamenőleg az egyes foglalkozási ágak szerint 

az összes adóalap után a következő kulcs sze- 

rint fizettessék : 
1. A mezőgazgasági birtokok jövedelme 

után 5 százalék. 
2. A beépitett ingatlanok jövedelme után 

4 százalék. 
3. Az ingó vagyonok jövedelme után (ka- 

mat és osztalék) 1 százalék. 

4. Kereskedelmi vagy ipari jövedelmek 

után 3 százalék. 
5. A szabadfoglalkozásuak jövedelme után 

2 százalék. 

6. A havi fixfizetések után fél százalék. 
Az iparosságot eszerint a pénzügyminisz- 

terium az 5. alatti „szabadfoglalkozásuak" ka- 

tegoriájába osztja. 
— Drágul minden. Multkori számunkban 

hirt adtunk róla, hogy a legutóbbi miniszterta- 
nács az egyes gabonanemüekre kivetett vámil- 

letéket leszállitotta, azzal szemben azonban fel- 
emelte a cukor, kávé, citrom stb. közszükségleti 
cikkek árait. 

A közszükségleti cikkeknél ezek a drágu- 
lások máris keresztülvitettek, érzékenyen sujtva 

a fogyasztó küzönséget. Az áremelések ellen 
máris több egyesület felemelte tiltakozó szavát. 

Ugyancsak megdrágult julius 1-től a gyufa 

ára is, amely az eddigi 250 lej helyett most 

már 38 lej. 

mondá a szárnyü veszedelmet, az eddig Gyer 
gyóban teljesen ugy vala. Most már a főkor- 
mányszék is belátta, hogy óvintézkedéssel, tehát 
emberi erővel a veszedelem el nem háritható, 
hanem csak a jó Isten segitségével ! 

A főkormányszék a következő rendelke- 
zést adta ki. 

„Minthogy pedig a pestist nem hogy meg- 
szüeni, hanem naponként terjedni szomoruan 
látjuk, szükséges buzgó könyörgéssel és peni- 
tencia tartással Isten haragját engesztelni, hogy 
az óvóintézkedések is hasznosabbak és a nép 
előtt kedvesebbek legyenek. Elkezdvén augusz- 
tus 1-én minden helységekben s minden váro- 
sokban a harangok mindennap d. e. 8 órakor, 
d. u. 4 órakor meghuzassanak és azt meghall- 
ván, akármi rendbeli ember, akár otthon, akár 
utcán, mezőn, erdőn, egyszóval akár holott ta- 
láltassék, legottan minden egyéb dolgot félre- 
tévén, süveg levéve, és letérdepelve, a minden- 
napi közönséges imádságot maga religiója sze- 
rint buzgó áhitatossággal mondja el és heten- 
ként minden szerdán közönségesen nemcsak a 

huanemű eledeltől magát megtartóztatván, ha- 
nem szorosan bőjtóljön, hogy ugy a felséges 
Isten könyörülvén rajtunk, bünösökön, édes ha- 
zánkról döghalállal büntető sulyos ostorát for- 
ditsa el és szüntesse meg méltó haragját." 

k 

Amint hivatalosan meg van állapitva : 

Gyergyószentmiklóson elhalt 713 megmaradt 904 
Szárhegyen... , 3864 6 

Alfaluban . „3890 , 002 
Ditróban. „68 930 
Ujaluban..... ,, 2 480 
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A példabeszédszerit gyufa olcsósága ezzel 

zünt, mert hiszen drágább lett egy 
pár to- 

Ezekután nincs más hátra, mint gyufa 

lyett a jó öreg divatját mult fidibusszal gyuj- 

ni pipára vagy. cigarettára. 

Bünügyi. vizsgálat Ditró községben. 

csikszeredai ügyészség Ditró község és köz- 

rtokosság agrárbonjainak szabálytalan értéke- 

tése és a befolyt pénz felhasználása miatt 

imügyi vizsgálatot inditott, melynek folyamán 

Gaal Endre földbirtokost előzetes letartóz- 

tásba holyezte. Az ügy részleteire később té- 

ink vissza. 
- Uj rend az állatok exportjánál. Az 

latok exportja – a legujabb miniszteri ren- 

létek szerint - egy kissé meg van nehezitve. 

yanis minden egyes exportra kerülő szarvas- 

árhát köteles a tulajdonos az elszállitás napja 
őtt egy istállóba állitani és ezt az előljáróság- 

ak bejelenteni. 
Az előljáróság sorszám és bejelentési nap 

átumával nyilvántartásba veszi; beirja a tulaj- 

onos nevét és az állatok pontos leirását. 

Az előljáróság köteles az adatokat azon- 
al a járási állatorvoshoz bejelenteni, aki idő- 

özönkint kiszáll és ellenőrzi azokat állategész- 

égügyi tekintetben és a szükséges hiányok 
ótlására a tulajdonos figyelmét felhivja. Végül 

bejelentett állatokat az állatorvos saját bé- 
yegzőjévei ellátja. A 10 nap elteltével az elől- 
áróság kiad egy bizonyitványt, melyet a mar- 
alevólre reáragasztanak. 

Az állatok exportja és az állattulajdonosok 

aját érdekében célszerünek tartjuk a gazdák 

gyelmét ez uton felhivni a fentiekre azért, 
ogy a bejelentés hiánya, annak nem tudása 

ijatt - ne legyen akadálya a hizott ökrök el- 
dásának. 

Ajánlatos az, hogy minden gazda a már 

élig hizott ökröket is jelentse be az előljáró- 

ághoz. 

— Törvény a szegény ember vagyonának 

édelmére. Marosvásárhely egyike a gazdasági- 

lag legsulyosabb helyzetben levő városoknak. 

Tegnap egy törvény érkezett az ottani rendőr- 

ségre, amely a kényszervégrehajtások felett in- 

tézkedik, mégpedig oly módon, hogy abból a 
szegény embereknek csak hasznuk lehet. Az uj 

törvény szerint az árverezendő tárgyakat nem 

lehet potom áron elkótyavetélni, az adós és ár- 
vereztető köteles megegyezni az árban s ha 

nem, akkor egy speciális bizottság szabja azt 
meg és ennek 75 százalékán alul a tárgy el 

amk 

Kilyénfalván, Csomafalván és Remetén a la- 

kosság fele és Tekerőpatakon a lakosság felé- 

nél több halt el. 

Nem volt elég a siralmas nyomoruság, ha- 

nem még a katonai beszállásolás és a katona- 

Gyergyót. 

1717-1718-iki télen Veterányi ezredből a 

3-ik századot Szentmiklósra, a 4-ik századot Uj- 

faluba helyezik el téli szállásra. 

A katonaság részére kivetett természetbeni 

szolgáltatásból Gyergyóra esett: 18 köböl buza, 

18 köböl zab, 3 szekér széna, 2 hordó bor és 

4 mázsa hus. 

1718-ik évben a lakosság egyrésze a nagy 

inség miatt a szomszéd országokba kivándo- 

rol. A főkormányszék hiába rendeli el, hogyha 

lehet, szép szóval, vagy akár katonai erővel is 

akadályozzák meg a kivándorlást, mert ez tel- 

riti a lakosságot. 

Végre az irgalmas Isten megkönyörült a 

gyergyói népen. A főkormányszék 1720. évi 

március 10-én kelt rendelete: „A pestis, ha 

szinte egészen nem is, de többnyire mégis meg- 

szünvén, Istennek hálát kell adni: Te Deum, 

magyarul: Téged Isten dicsérünk eléneklésére, 

husvét másodnapját határoztuk. Ha el nem ér
- 

keznék a rendelet akkorra, ugy a következő 

vasárnapon." 

„Téged Isten dicsérünk, Téged Urunkna
k vallunk !* 

Ferenczy Dénes. 

kereskedőt egyaránt informál a pénzügyi és gaz- 

nál, ugyszintén Magyarországon is Mutatvány- 

tartási költségekkel is nyomorgatták szegény 

jesen lehetetlen. Az éhség mindenre rákénysze. 

nem árverezhető. Ha ekkor sem sikerül elárve- 

rezni az értéket, akkor .30 nap mulva a tárgy 

65 százalékos ára mellett elárverezhető, de alább 

nem. Az uj törvény hétfőn lép életbe. 

- Az ,„Ellenőr" legujabb száma. Most 
jelent meg Tóth Sándor országosan olvasott 
politikai, kritikai és közgazdasági lapjának, az 
,Ellenőr"-nek legujabb, ez évben a tizen- 
harmadik száma. Az 52 oldalas lap rendkivül 
tetszetős kiállitásu, tartalmas ezuttal is, élénk, 

nivós s joggal tarthat számot az ország közön- 
ségének érdeklődésére. Főbb tartalmából ki- 
emeljük az alábbiakat: A király, Br. Ambrózy 
Andornak, a bánsági magyarság vezérének ér- 
dekes nyilatkozata, a tihanyi alapitó-levél, mint 
„első román nyelvemlék" a Sorbonne-on, Jan- 
csó Benedek halálára, Bethlen Miklós London- 

ban 1663-ban, Az aradi prefektus és az ujságiró, 

Pázmándy Dénes cikksorozata az Ellenőr"-ben, 
Zsidó vagy nem zsidó a szilágymegyei szárma- 
zásu Miss Hungária, Dénes Sándor riportja a 
„Délibábos rónaságról.. .", Tamássy György 
cikke, dr. Kresz Károly, a Tébe igazgatójának 
fontos nyilatkozata Magyarország és Románia 
gazdasági együttmüködéséről, A bojkottált Der 

mata bőrgyár, A cukorkartell kiváltságos hely- 

zete Romániában, Megjegyzéseink a kolozsvári 

Magyar Szinház és szinpártoló együttmüködésé- 

ről, A Tordai Rendőr esete a Prefektusi Fiuval, 

Mi az élet stb., stb. A lap gazdag és tartalmas 

Közgazdaság rovata bankárt, vállalkozót, 

dasági élet eseményeiről. Az Ellenőr" kap- 

ható az egész országban minden hirlapárusitó- 

számot bárkinek készséggel küld a kiadóhiva- 

tal: Cluj-Kolozsvár, Str. Gh. Baritiu 7. 

* Gheorghenii (Gyergyószentmiklósi) zsidó 

fiu internátus Gheorgheni Csiki-utca 20. Ve- 

zető : Engel Jeremiás, hitoktató : dr. Krausz Mór 

főrrabi ur által ajánlva. Az intézet az állami 

liceumi igazgatóság felügyelete alatt áll. Dus 

ortodox koser táplálkozás. A növendékek szak- 

tanárok által lesznek előkészitve. Önképzés cél- 

jából román, héber, magyar és német ifjusági 

lapok, könyvtár, héber nyelvtanár és zongora 
áll rendelkezésre. Mérsékelt árak. Miután nö- 

vendékek csak korlátolt számban vehetők fel, 

kivánatos minél előbb jelentkezni. 
* Kiadó lakás. Egy 3 szoba, konyha, kam- 

ra, pince és mellékhelyiségekből álló lakás ki- 

adó. Az egyik szoba üzlethelyiségnek vagy 

irodának is használható. Bővebb fölvilágositás 

Novák Bélánál. 82 
* A nagyérdemü közönség szives tudo- 

mására hozom, hogy a szobafestő és mázoló 
iparomban önállósitottam magam. A legujabb 
divatu külföldi mintalap kollekcióból van vá- 
lasztékom. A legolcsóbb, izléses, jó munkát fe- 
lelősséggel végzek. A nagyérdemü közönség szi- 

ves pártfogását kéri Simon Lajos, szobafestő 

és mázoló, Meszes-utca 17 szám. 6-6 

Toplicai hirek. 
— Az Orsz. Magyar Párt helyi tagozata 

rendes havi ülését Urmánczy János elnöklete 
alatt az elmult vasárnap tartotta meg. A f. ügyek 

beszámolása után a választmány kimondta, hogy 
nyári szünetet tart és a jövő ülést szept. 3.án, 
vasárnap tartja meg, ha időközben a politikai 

események nem kivánják annak összehivását. 

— Fehér Imre szinházi igazgató a már 

általánosan jól ismert müűvészeivel megkezdette 
két heti szereplését. A kiváló igazgató a leg- 

jobbakat nyujtja a szinpártoló közönségnek. A 

kultura e nagy mesterét illik is a legmeszebb 
menő pártolásban részesiteni, még ha általános 

pénzhiányban szenved is a lakosság. - Legyen 

ott mindenki, mert ezzel kötelességet teljesit a 
szinészekkel szemben s a kulturával is. 

— Bucsu Péter és Pál ünnepén volt a 
rendes évi bucsu a róm. kath. templomban. A 
szent misét Szabó György apát ur mondotta. 

Ünnepi szónok : Merza szászrégeni esperes volt. 

Salamásról és Gödéről saját plebánosuk vezeté- 
sével kereszttel jöttek, oly nagy számban, hogy 
eddig még soha nem lehetett ilyen sok hivet 
látni együtt. 

— Abszolváló vizsga. A róm. kath. isko- 

lából 5 tanuló tette le az áll. iskolában az ab- 
szolváló vizsgát. Lőrincz Gizella, Korpos Ilona 
és Toborász Jószef jelesen, Barabás Karolina és 
Gáspár Julianna jó eredménnyel. A siker annál 

szebb, mert az összes tantárgyakból románul 

12-13-án, szombaton és vasárnap 

Titokzatos kastély. 
MHarry Piel legujabb fihnje, 

melyben Rin-Tin-Tin a csodakutya 

is nagyszerü szerephez jut. : 

Jön : Pat és Patachon 
az emberevők közt. 

Szerkesztői üzenet. 

Székely Lászlónak helyt. Beküldött emlé- 

kezéseit lapunk zsufoltsága miatt jelen számunkban 

nem közölhetjük, hanem következő számunkban kész- 

séggel közöljük azt, sőt mindig szivesen vesszük, 

hogyha soraival, mint egy az ifju küzdők közül la- 

punkat felkeresi. Üdvözöljük előre is, mint ifju mun- 

katársunkat. 

Üzleti könyvet 
jó papiron, tartós 

vászon kötésben 

csak a 

mándory 
könyvkereskedésben kaphat 

Kereskedői Kör Gyergyószentmiklós. 

Meghivó. 
Az Erdélyi Kiskereskedők Szövet- 

sége, Brassó, ft. hó 20-án, vasárnap dél- 
előtt 10 órakor a Gyergyószentmiklósi 
Kereskedői Kör helyiségeiben kerületi 
gyülést rendez a következő tárgyso- 
rozattal : 

1. Az Erdélyi Kiskereskedők célja. 
2. Miért kell szervezkedjünk. 

3. Az uj szesztörvény és Szövet- 
ségünk munkájának és eredményének 
beszámolója. 

4. Adóügy: A jelen kereskedelmi 
törvények módositása, mely védelime 
legyen a kereskedői karnak, 
mely gyülésre az összes helyi és vi- 
déki kereskedőket Elnökségünk utján 
tisztelettel meghivja. : 

Az egyesülés szükségességének 
hangsulyozása mellett felszólitunk min- 
den egyes kereskedő kartársat, hogy 
azon megjelenni – saját jól felfogott 
érdekében is — tartsa kötelességének. 

Gyergyószentmiklós, 19380. jul. 11. 

Kartársi tisztelettel : 

Madaras István, 
titkár. 

Lázár Gerő, 
elnök. 

SZEPLŐT, 
MÁJFOLTOT 

BÖŐRKIÜTÉSEKET 
A LEGGYORSAB- 

CRÉME. 

120 LEI-ÉRT KÜLD: 

BARTHA LÁSZLÓ 

ÉS MINDENNEMÜ 

BAN ELTÜNTET 

32 TÉGELYT UTÁNVÉTTEL 

GYÓGYSZERTÁRA TULGHES. 

feleltek. 
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Primária comunei urbane Gheorgheni. 

28. szám. 

No. : 2969/1930. adm. 

Concurs. 
In conformitate cu dispozitiunile 

art. 78 din Regulamentul pentru apli- 
carea Legii Statului 
Publici se publicá concurs pentru comp- 
lectarea postului de : 

Impiegat desenator. 

Postulantii vor ináinta cererele de 
concurs Primáriei Gheorgheni judetul 
Ciuc in termen de 15 zile dela apari- 
tia prezentului in Gazeta Oficiala a ju- 
detului, insotite de actele prescrise de 
art. 7. din regulamentul suscitat. 

Impiegatul pentru serviciul teehnic 
trebuie sá aibá urmátoarele titluri si 

cunostinta : sá fie absolvent unei scoli 
medii profesionale, de specialitate 
pentru constructiuni, poduri si sosele. 

Retributiunea este cea prevázutá 
in bugetul a. c. 

Postulantii cari ocupá vre-o func- 
tie publicá vor indica aceastá si vor 
ináinta cererea prin autoritatea la care 
functioneazá, cu referinta din partea 
acelei autoritate. 

Gheorgheni la 11 TIulie 1930. 
Presedintele Com. Int. Sef de Serv. Adm. 

Pácurariu. Kassay. 

Orát és ékszert 
javit 

szakszerüen és jutányos árban 

STEIN 
órás és ékszerész Járásbirósággal szemben. 

Functionarilor 

cele prescrise de Art. 188 punctul 
3 al Legei pentru O. A L. 

Retributiunile sunt cele prevázut, 
in bugetul a. c. 

Postulantii cari ocupá vre-o funti 
publicá vor indica aceasta si vor ina. 
inta cererea prin autoritatea la can 
functioneazá, cu referintá din parte 
acelei autoritate. 

Gheorgheni, la 7 Iulie 1930. 
Presedintele Com. Int. : Sef de Serv. Adm, 

Pácurariu. Kassay. 

Férfi pénztárcák 
nagy választékban 

kaphatók 

a Sándory könyvkereskedésben. 

Primária comunei urbane Gheorgheni. 

No. 2969/930. 

Concurs. 
In conformitate cu dispozitiunile 

art. 78 din Regulamentul pentru apli- 
carea Legi Statutului Functionarilor 
Publici, se publicá concurs pentru 
complectarea urmátoarelor postrui va- 
cante la Primária orasului Gheorgheni : 

1. Sef de sectie la serviciul admi- 
nistrativ. : 

2. Sef de serviciu al serviciului 
financiar, economiec si de contabilitatea. 

83. Impiegat (statistic). 
Postulantii vor inainta cererile de 

concurs in termen de 15 zile dela 
aparitia prezentului in Gazeta Oficialá 
a judetului, insotite de actele prescrise 
de art. 6 din regulamentul suscitat. 

Conditiunile de admisibilitate sunt [ 

19 

— 

Ms 

marosvásárhelyi 
70 ágyas modern szanatórium 

műtő és szülőszobákkal, Röntgen-, hydro- és elektro- 
therapiával, quarz és diathermiával, bacteriologiai és 
chemiai laboratoriumokkal stb. berendezve, továbbá 
hideg-, melegvizzel, központi fütéssel, lifttel, rádióval 
felszerelv. 

december hó 16-án nyilt meg. 
é Felvesz : Sebészeti, nőgyógyászati, szülészeti, bel-, 

ideg-, bőr-, urologiai-, fül-, orr-, gége-, szemészeti és 
gyermekgyógyászati betegeket. 

izléses nyomdai 
és könyvkötészeti 
munkák : 

Dusan felszerelt 
könyv- és papir- Gyergyószentmiklós-Gheorgheni 

Szigoruan 
szolid árak ! 

kereskedés judetul Ciuce. 

Levélpapirok, boritékok, memorandumok, 
ügyvédi nyomtatványok, báli meghivók, árjegy- 
zékek, étlapok, valamint mindenféle könyvköté- Szigoruan 
szeti munkák legolcsóbb beszerzési forrása. szolid árak ! 

Papirkereskedésemben nagy választék do- 
bozos és mappás levélpapirokból, modern 
levelezőlapokból, patent ceruzákból, emlék- 
könyvekből, mindenféle irodai és iskolai fel- 
szerelésekből, valamint üzleti könyvekből. 

Ha biztos eredménnyel, olesó ár mellett akar hirdetni, 

„sGyerg 
cinmuü hetilapban helyezze el hirdetéseit. 

Sándory M 

Figyelem ! 

yvói Uj
ság- 

ihály könyvnyomdája Gheorgheni-Gyergyószentmiklóson. 


